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Bosdoelen buiten speciale beschermingszones (SBZ)  -  Stand van zaken

De Vlaamse Regering koos er bij de vastlegging van de Europese natuurdoelen voor om 
de doelen te spreiden op een zogenaamde ‘maatschappelijk overlegde’ manier, binnen de 
ecologische en juridische randvoorwaarden die voortvloeien uit de Habitatrichtlijn, zo 
stelt de Bisnota bij de ontwerpbesluiten van de Vlaamse Regering tot aanwijzing van de 
speciale beschermingszones (SBZ) in het kader van de Habitatrichtlijn en tot vaststelling 
van de bijhorende instandhoudingsdoelstellingen en prioriteiten in het kader van de 
Vogel- en Habitatrichtlijn (S-IHD-besluiten).   

Als we naar de cijfers kijken, dan is er voor de bosdoelen 15.871 hectare vastgelegd in 
goedgekeurde SBZ-gebieden. De ontbrekende bosdoelen bedragen 22.477 hectare.

Tot op heden blijft onduidelijk waar en hoe de concrete allocatie en de formulering van 
ermee samenhangende prioritaire acties zullen worden opgenomen.

Begin 2023 is hier nog niets van in huis gekomen. Op mijn vraag wanneer de minister de 
ontbrekende bosdoelen van 22.477 ha zou aanduiden die niet in de SBZ-zones liggen, 
antwoordde zij op 28 februari 2023 in de commissie, ik citeer: “Het ANB en het Instituut 
voor Natuur- en Bosonderzoek (INBO) werken hiervoor op mijn vraag een aantal 
scenario’s uit. Daarbij is het van belang dat alle G-IHD-doelen effectief worden geplaatst. 
Hierover voorzien we ook afspraken in de Programmatische Aanpak Stikstof (PAS).”

Voor de instandhoudingsdoelstellingen voor grasland buiten SBZ, goed voor 122 ha, is 
een onderzoek uitgevoerd en een advies geformuleerd op basis waarvan deze 122 ha 
gerealiseerd kan worden. Dit onderzoek is beschikbaar op de website van het INBO.

1. Wat zijn de verschillende scenario's die onderzocht worden? Is het rapport waarin de 
verschillende scenario's zijn beschreven worden beschikbaar? Kan de minister dat ter 
beschikking stellen? 

2. De minister antwoordt dat zij voorstander is van het realiseren van de bosdoelen in 
reeds afgebakend SBZ-gebied. 

Is dat een van de scenario's? Is het mogelijk om 22.477 ha in bestaand SBZ-gebied 
af te bakenen? Wat zijn de gevolgen? 

3. Wat is de link met het bosuitbreidingsplan dat tot doel heeft 4000 ha extra bos te 
realiseren tegen 2024? Hoeveel ha van de ontbrekende 22.470 ha (IHD niet 
vastgelegd in SBZ) zal nog gerealiseerd worden binnen die nieuw aan te leggen 
4000 ha? Hoeveel ha van de reeds aangeplante bossen dragen bij tot de realisatie 
van IHD? Zijn daar afspraken over gemaakt?



4. Hoeveel ha zal gerealiseerd worden ten gevolge van omvorming van bestaand bos? 
Wat zijn de doelstellingen hieromtrent?

5. In de studie over grasland werden concrete suggesties gedaan om de IHD-
graslanden te realiseren buiten de SBZ-zones. 

Wat zijn de volgende stappen in dit process? Kan de minister een tijdlijn meedelen 
voor de realisatie van de 122 ha graslanden? 

6. In het advies over grasland werd meegedeeld dat de biologische waarderingskaart 
(BWK) en Habitatkaart buiten het SBZ-H-netwerk bijna overal sterk verouderd zijn 
(met minder detail en met een niet altijd eenduidige vertaling van 
habitatwaardigheid uit de BWK). 

Zal de BWK ook buiten het SBZ-H-netwerk verder geactualiseerd worden. Zo niet, 
waarom niet? 
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1. Het gaat momenteel om louter verkennende scenario’s en berekeningen. Er is dan ook 
geen rapport dat ter beschikking kan worden gesteld. 

2. Ik heb mijn administraties inderdaad gevraagd om de scenario’s zo op te bouwen dat 
de bijkomende bosdoelen maximaal geplaatst worden binnen SBZ. Hierbij moet 
rekening gehouden worden met de te vrijwaren zoekzones voor niet-boshabitats en de 
te vrijwaren leefgebieden van soorten van open natuur in deze SBZ. Zoals hoger 
vermeld, is deze oefening nog lopende. 

3. Zoals in het bosuitbreidingsplan is opgenomen, ligt de focus op het uitbreiden van 
bestaande boscomplexen, het versterken van de valleien via een blauwgroene 
dooradering, het realiseren van verbindingen tussen kleinere of geïsoleerde bossen en 
stadsrandbossen en lokale bossen/bosjes – zowel nabij plattelandskernen als in 
suburbane gemeenten. Er zal inderdaad overlap zijn met de realisatie van de IHD voor 
boshabitats buiten SBZ, maar de 4.000 ha bosuitbreiding gaan ruimer dan louter de 
realisatie van IHD. Pas wanneer de zones voor realisatie van de IHD voor boshabitats 
buiten SBZ effectief zijn vastgelegd, kan worden nagegaan hoeveel de overlap met de 
op dat ogenblik gerealiseerde bosuitbreiding bedraagt.

4. Hoeveel van de boshabitatdoelen buiten SBZ gerealiseerd zullen worden door zowel 
bestaand habitat als omvorming van bestaand bos ligt nog niet vast. Dit hangt af van 
het scenario om tot de aanduiding van zones voor IHD buiten SBZ te komen. 

5. De zones voor de realisatie van IHD voor graslanden maken deel uit van de zones voor 
IHD en instandhoudingsmaatregelen buiten SBZ en zullen dan ook gezamenlijk met die 
voor boshabitats aangeduid worden.

6. Het huidige BWK-karteerteam van het INBO bestaat uit zeven karteerders. Dergelijke 
bezetting laat niet toe om de BWK voor heel Vlaanderen op regelmatige basis te 
actualiseren. 

Daarom richt het team zijn karteerprioriteit al enige tijd op de SBZ-gebieden, en op 
habitatlocaties buiten de SBZ-gebieden en andere voor het Vlaams natuurbeleid 
belangrijke gebieden buiten SBZ (afbakening op basis van groene 
gewestplanbestemming, VEN, ANB-domeinen, erkende natuurreservaten, ...). Hierbij 
streeft men ernaar om deze gebieden met een periodiciteit van 12 jaar, uitgezonderd 
de grote boscomplexen (18 jaar), te actualiseren.


